



по созданию ядерного оружия. Именно здесь создано больше половины ядерных зарядов наших арсеналов — авиационные бомбы, ядерные ракеты для ВМФ, артиллерийские снаряды.

Виктор Васильевич приехал сюда в самое сложное и интересное время. Шел 1959 год, когда создавалась база института. В период холодной войны интерес американской разведки к этому «объекту», создаваемому в красивейших местах южного Урала, был огромным. Председатель Совета ветеранов отдела ФСБ РФ г. Снежинска подполковник в отставке В. Запарий вспоминает: «Наш институт и полвека назад, и сегодня — объект особой важности, лакомый кусочек для иностранных разведок. Особенности оперативной работы на объектах часто требовали творческого, неклассического подхода. Виктор Васильевич стоял у истоков этой интереснейшей работы. В нашем отделе служили около двадцати фронтовиков, царил дух взаимопомощи и товарищества. Люди, прошедшие фронт, не могли говорить о войне. Виктор Самойлин был очень скромным и обаятельным человеком, обладал необыкновенной коммуникабельностью, любил работу, а значит, и человеческое общение. Прослужив немало лет с ним рядом, я не помню, чтобы он рассказывал о сражениях, в которых участвовал. Но по его боевым орденам можно было судить: офицер воевал умело и мужественно. Мы, его сослуживцы и коллеги, были очень рады, когда узнали потрясающую новость о присвоении ему звания Героя России. Через пятьдесят лет после Победы! Это наша большая гордость!».

Выражение «уволен в запас» было не для Виктора Васильевича. В 1971 году ему исполнилось только 47 лет. Опытный офицер-оперативник с юридическим дипломом, он сразу же был приглашен на работу в институт. В автобиографии Самойлин скромно написал:

«В течение пятнадцати лет принимал непосредственное участие в натурных испытаниях ядерного оружия на Семипалатинском полигоне и на Новой Земле, за что имею поощрения руководства Минатома и награжден знаком «Ветеран энергетической и атомной промышленности».

В 1995 году бывший начальник испытательной группы КБ-1 Николай Пахомов-Овчинников написал о Самойлине замечательные строки в газете: «Приоткроем завесу и скажем о том, что долгие годы было запретной темой. В КБ Виктор Васильевич обеспечивал внешние работы, затем был председателем профсоюзного комитета, помощником главного конструктора, старшим инженером по кадрам. И опять в гуще людей и постоянно у всех на глазах.

А самый большой секрет такой: внешние работы — это испытание ядерных зарядов на полигонах и проведение ядерных взрывов в мирных целях. Самойлин для организации работы раньше других выезжал на объекты и возвращался позже других. Командировки были частыми и занимали не один месяц. На Самойлине лежали заботы взаимодействия с местными организациями, обеспечение состава эксплуатации жильем, транспортом, связью, питанием, охраной: организации погрузочно-разгрузочных работ, режима секретности и др. — весь комплекс административно-хозяйственной деятельности. С этой хлопотной задачей Виктор Васильевич справлялся успешно. Есть у него высокая внутренняя дисциплина, беспорядка он не терпит».

## ПРИЗНАНИЕ ПРИ ЖИЗНИ

После кончины Виктора Васильевича 11 мая 2011 года прошло полтора года, но Юлия Пав-